

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Viernes, 29 de Noviembre de 1907

Año XXXVI. Núm. 10.376

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

## Las reformas de Marina

DISCURSO DE MAURA

Madrid 27.

Seguidamente se ponen al debate las reformas de Marina.

El presidente del Consejo Sr. Maura, hace el resumen de la totalidad del debate.

Insiste en decir que ó hay necesidad de suprimir el ministerio de Marina llevando el personal á cargo de las clases pasivas ó emprender una verdadera reorganización naval.

Siempre he creído necesaria esta reorganización—ha añadido el Sr. Maura—lo mismo en el poder que en la oposición. No hay en mí, pues, contradicción alguna; no hay cambio de modo de pensar ni ahora ni antes. Solo hay una modificación de pensamiento que es necesario recoger. (Aplausos.)

No se puede renunciar al pasado ni renunciar al porvenir. España, mas que ninguna otra nación de Europa, necesita hacer una política de paz; no debe España apartarse del culto ni de la fé de esa paz.

Pide al Sr. Villanueva que le perdone si no le discute; pero cree haber servido bien á su país.

Dice que la política que se hace en Marruecos es política y para esa han asumido la responsabilidad Francia y España. Para sostener esa política, España no consentirá que ninguna potencia atente á la integridad de la patria desde el Muluya á Tánger, cueste lo que cueste. (Grandes aplausos.)

Deseche su señoría—agrega el señor Maura dirigiéndose al Sr. Villanueva—esos recelos que ha expuesto de que Francia y España vayan á una acción común puesto que lo merece.

Dice que los derechos que á España pertenecen jamás los abandonará, pues que jamás estará sola, porque siempre habrá intereses afines y fuerzas paralelas, que harán que nuestra patria pueda conservar su neutralidad en las futuras contingencias. Si desgraciadamente llegara el caso de que quedáramos aislados, como en cierta ocasión ha ocurrido, ejemplos hemos dado de que la raza española no desaparecerá del mundo. (Aplausos.)

Pero ahora ha llegado la ocasión de atender á nuestra defensa y así lo precisa. Por lo mismo que tenemos un glorioso pasado pagaremos esa deuda que tenemos con nuestros hijos (Aplausos).

Nosotros no debemos pensar en ir solos á la lucha con otras naciones más fuertes. Esto sería una insensatez; pero no por eso hemos de dejar de cumplir nuestras sagradas obligaciones.

España, á pesar de su indefensión, hoy merece el respeto de todas las naciones.

Niega que estos millones que se piden para la reforma de la marina sean para destinar á otras atenciones. Aclara este concepto y dice que esos doscientos millones que se piden ahora, no son

el límite de lo que ha de costar la marina; son solamente un punto de partida, el principio del plan progresivo de una escuadra, dentro de los recursos con que cuenta la nación; es decir, que además del sostenimiento habrá que ir á la reforma progresiva, poniendo el material necesario y ampliando la cantidad necesaria para el sostenimiento de la misma, dejando á la voluntad de las Cortes el señalar en años sucesivos la cantidad que crean conveniente, mientras no cambie el régimen político.

En este punto no se ha puesto límite alguno, y no ha sido para darle vaguedad, sino porque en lo sucesivo se puede esta obra modificar y ampliar.

En el proyecto se incluye una reorganización completa, de alto á bajo.

El que hable, censure ó murmure, no hará nada mientras no ofrezca otro proyecto.

Habéis censurado el proyecto por ser centralizador. Yo quisiera que hubiera un hombre capaz por sí solo para apropiarse de todas las facultades, porque esto sería el medio de obtener aquello que todos esperamos. (Muy bien).

Para llevar á cabo la construcción de una escuadra hay tres medios: uno por cuenta del Estado ó encargarlo al extranjero. En este caso este está mas libre de contingencia; y en tercer caso, acudir á la iniciativa particular, dentro del reino, favoreciendo la creación de una industria nacional.

Hay muchos partidarios de que la escuadra se haga en el extranjero. El Gobierno, por numerosas razones quiere que sea en el reino, aceptando, pues, el tercero de los medios señalados.

Acudir á construir la escuadra en el extranjero, como proponía el Sr. Alvarado, tiene el inconveniente, de que como hemos de crear factorías útiles para la reparación, como base de operaciones ¿qué trabajos vamos á dar á aquellas, si no les damos estos? Esto nos llevaría á ser necesario obtener menor número de garantías en la perfección de los trabajos.

A mí no se me ocurriré otro medio que asociar en la obra esa pericia extranjera. Si á vosotros se os ocurre otra cosa, decidlo; si creéis que no se debe hacer nada, decirlo también. Aceptar la responsabilidad del proyecto que presentamos no puede ser obra de un partido. Termina diciendo que en este concepto espera el concurso de todos.

### Otros oradores

Rectifican los Sres. Villanueva y Alvarado y se da por discutida la totalidad del proyecto.

El Sr. Moret dice que el proyecto que se discute no puede vivir sin la cooperación de todos. Es de opinión de que es necesario reconstituir el poder naval. Dice que la mayor parte de la opinión no está con los políticos á causa de los desengaños experimentados.

Aboga porque intervenga la Hacienda

pública en la Marina. Esto no representa desdoro para ella. También aboga por la industria nacional y termina su discurso con elevados conceptos patrióticos (Grandes aplausos).

El Sr. Maura rectifica declarando que si el país no aprueba su proyecto, se marchará del banco azul.

El Sr. Villanueva.—Se puede luchar, Sr. Maura.

El Sr. Maura.—¿Qué hago yo sino luchar? Luego declara que la fiscalización del Estado en la Administración de Marina está en el proyecto, como pide el Sr. Moret.

Este señor rectifica brevemente.

El Sr. Canalejas se asocia á lo dicho por los señores Maura y Moret, pidiendo además la reconstitución de la Hacienda nacional (Aplausos).

El Sr. Azcárate interviene en el debate para contestar á los discursos pronunciados. Dice que el pronunciado por el Sr. Maura ha sido el más elocuente y el más trascendental que ha hecho en toda su vida. Se muestra conforme con todo lo dicho.

Declara que combatirá la Dirección general de pesca que se crea en el proyecto; creyendo que eso debe depender del ministerio de Fomento y no del de Marina.

El Sr. Maura agradece la adhesión que acaba de hacer á su proyecto la minoría republicana.

El Sr. Durán y Ventosa, en nombre de los solidarios, hace simultáneas manifestaciones que los anteriores oradores y pide además que se reconstruya también la marina mercante.

El Sr. Maura dice que las manifestaciones del señor Moret tienen idea algo mas patriótica de la que supone el Sr. Durán y Ventosa; pero conviene hacer saber á este señor, que la tan decantada vida económica es la manifestación de los egoísmos. (Estas palabras del orador son aplaudidas por toda la Cámara). Quiero terminar advirtiendo al señor Durán y Ventosa que cuando se junten las manos para aplaudir no regatee su señoría el aplauso. (Grandes y prolongados aplausos en toda la Cámara).

El Sr. Feliu se adhiere al proyecto en nombre de los carlistas, pues que éstos, ante todo, son españoles.

El Sr. Maura le agradece la adhesión.

El Sr. Clairáe, en nombre de los integristas, también se adhiere al proyecto

Se suspende el debate y se levanta la sesión á las ocho de la noche.

### Demostraciones de entusiasmo

Al terminar la sesión del Congreso, cuyo extracto llevamos teleografiado, todos los diputados salieron de la sala.

En los pasillos, cuando apareció el señor Maura, todos los partidos le aclamaron.

El Sr. Maura gritó ¡Viva España! y todos contestaron con entusiasmo.

Al salir á los pasillos el Sr. Moret también fué objeto de iguales demostraciones de entusiasmo.

## SECCIÓN LIBRE

### Un monumento á Sanllehy

Nuestra Academia Médico-Homeopática, acordó por unanimidad levantar por suscripción pública una estatua, en el punto de Barcelona que luego el Ayuntamiento designe, al doctor don Juan Sanllehy fundador que fué de la Academia Presidente de la misma desde su fundación hasta que la muerte lo arrebató á nuestro cariño y á nuestro respeto.

A efecto nombróse una comisión ejecutiva, compuesta de los doctores don Raimundo Comet, D. Joaquín Costa, D. Amado Gort, D. Manuel Moragas, D. Pedro Pinart, D. Aniceto Suriol y el que suscribe; constituyéndose inmediatamente la comisión nombrándose secretario al Dr. Moragas, tesorero al doctor Gort y presidente al infrascrito.

Como se vé, el proyecto es de importancia y en su feliz y rápida realización deben estar interesados en general todos los sinceramente amantes de la doctrina homeopática, y muy particularmente todas las personas que tuvieron la fortuna de conocer personalmente al eximio maestro, al eminente médico, al correcto caballero que fué siempre y en todos sus actos, el doctor Sanllehy.

Horas ya de que nuestra ciudad tan justamente amante de glorificar á sus hijos mas ilustres en todos los ramos del saber humano, á los que la honraron y enaltecieron con el fruto de su inteligencia y laboriosidad, haga justicia al doctor Sanllehy.

Si dignos son de justificadísima loa y gloria los poetas eminentes que con sus obras cantaron las excelencias de las sanas costumbres de nuestra tierra; los grandes economistas que procuraron nuestra prosperidad material; los guerreros ilustres que coronaron de gloria nuestra bandera; los políticos de talla que se preocuparon de obtener leyes ajustadas á nuestra manera de ser propia; los inspirados músicos que con sus canciones levantaron el nivel moral de nuestros obreros, si dignos de eterna gratitud son todos ellos, no lo es menos el héroe oscuro que sin gloria inmediata, sin poder conocer la embriaguez de la popularidad, del aplauso halagador, trabajó sin descanso noche y día para conservar la vida y devolver la salud á sus conciudadanos, pobres ó ricos, sabios ó ignorantes, las mas de las veces desagradecidos, sin desanimarse ante la ingratitud de unos, la crítica ignorante de otros, la falta de delicadeza de muchos que creen que cuando han pagado la cuenta al médico están ya saldados con él, sin tener en cuenta que hay cosas que todo el dinero del mundo reunido no basta para pagarlas.

El doctor Sanllehy fué un verdadero modelo de estos héroes oscuros.

Por espacio de mas de cincuenta años subió este calvario del médico, sin vacilar nunca, sin desmayar jamás, siem-

## EL BIEN PÚBLICO en Palma

—(«—»)—

(De nuestro redactor)

28 Noviembre 1907.

## Las comunicaciones marítimas

Es el tema que en la provincia actualmente más interesa. Sobre el plan formado por la comisión extra-parlamentaria ha venido hablándose desde que el proyecto fué conocido.

Ayer les comunicué que en el presupuesto de Gobernación se consignaba una cantidad para servir las líneas marítimas interinsulares.

Son muy importantes las siguientes noticias que *Corruelo* telegrafía á «La Almudaina» desde Madrid:

«Una enmienda del conde de Sansimón

Madrid 26 á las 19'55.—El diputado conservador por Baleares señor conde de Sansimón firmará una enmienda al proyecto de ley sobre líneas marítimas en beneficio de las de Baleares á la Península por no estar conforme con la forma como se consignan las partidas de conducciones marítimas entre Baleares y la Península.

Las conducciones marítimas de Baleares.—El presupuesto de Gobernación.—Sorpresa.

Madrid 26 á las 20.—El presupuesto de Gobernación se discutirá seguidamente.

Se consigna en el mismo la cantidad de un millón 93.540 pesetas para conducciones marítimas entre la Península y Baleares, Canarias, Algeciras y Ceuta.

Los servicios interinsulares de Baleares y Canarias consistirán en un correo semanal; un correo semanal entre Tarragona y Palma y otro semanal entre Ibiza y la Península otro entre Río de Oro y península para transporte de la correspondencia en buques que sean al mismo tiempo mercantes.

La lectura del texto del proyecto, ha causado no poca sorpresa, especialmente á los representantes de Baleares.

Con este motivo D. Alejandro Roselló ha conferenciado con los Sres. Maura y Lacierva, expresándoles su descontento.

El conde de Sallent se ha ofrecido á suscribir una enmienda á dicho presupuesto en el sentido que informa el dictamen de la Comisión extra-parlamentaria.

El diputado republicano Sr. Nougués ha formulado voto particular al dictamen emitido por la comisión de Hacienda para que desglose la cifra total de 45.000 pesetas consignadas para la línea de Tarragona á Palma.

Los diputados por Baleares y las líneas marítimas

Madrid 27 á las 17'30.—En el Congreso se han reunido los diputados por Baleares Sres. Roselló y condes de Sallent y Sansimón cambiando impresiones acerca del texto y alcance de la enmienda que tratan de presentar al presupuesto de Gobernación en lo referente á las comunicaciones de Baleares con la Península.

Es probable que dicha enmienda se oriente en el sentido de que se incluya para atender al sostenimiento de las líneas marítimas entre Baleares y la Península, la cantidad de un millón doscientas mil pesetas desglosándolas del resto de las consignaciones de la Península, de Canarias y Africa.

Quizá hoy mismo se practiquen gestiones por dichos diputados cerca del Sr. Espinosa de los Monteros director

de Comunicaciones referente á la misma finalidad.

Conferencia del diputado por Ibiza con el ministro de la Gobernación

Madrid 27 á las 17'30.—El diputado por Ibiza, Sr. Tur, ha conferenciado extensamente con el ministro de la Gobernación, Sr. Lacierva, referente á la línea marítima directa entre Ibiza y Barcelona, diciéndole al ministro que todos el comercio de Ibiza estaba interesado en ello.

El ministro contestó al Sr. Tur manifestándole apesar de la complejidad del asunto, lo estudiará con cariño, tratándose de la provincia de Baleares por la que tantísimo interés tiene el señor Maura.

El Sr. Tur se muestra muy complacido y animado para conseguir los deseos unánimes de su distrito.

El «Nueva España»

Esta mañana ha llegado procedente de Mahón el cañonero «Nueva España».

Donativo

El Gobierno ha donado 10.000 pesetas para socorrer á los damnificados por las inundaciones de Mallorca.

PEDRO J. PALMER.

## DE SATRAPERIAS

El diario republicano publica en su número de ayer el segundo de sus artículos titulados «¿Quién es el sátrapa?», en el que se aparta de un modo tan extremo de la verdad, que lograría vencer con su aparente riqueza de datos y razones al que no estuviese perfectamente informado de los hechos.

Conviene, pues, que pongamos éstos en claro. Empieza el colega por manifestar, con un desahogo inconcebible, que los concejales republicanos dan pruebas de su imparcialidad y de su justicia respetando, por igual á todos los empleados del Municipio, sean cuales fueren sus opiniones políticas. ¿Pero es que cree formalmente el otro diario que ha de hacernos comulgar con ruedas de molino? ¿Es qué ha de intentar siempre la consecución de sus desdichados propósitos, tratando de valerse de la ignorancia ajena?

¿Cómo no ha de respetar la mayoría republicana á los empleados del Ayuntamiento si todos ellos son republicanos?

Hace después el colega una historia, que modifica á su antojo, del asunto motivado por una demanda del notario D. Francisco Mercadal contra el Ayuntamiento; asunto sobre el cual recayó sentencia condenatoria para el demandado en juicio declaratorio verbal y que luego fué confirmada por el Juzgado de primera instancia.

El Ayuntamiento acordó, entonces, acatar la sentencia de ese Juzgado y en su virtud dióse por resuelto todo conflicto entre el demandante y la Corporación Municipal.

El Ayuntamiento en sesión del 28 de Octubre último acordó que el Regidor Síndico se personase en el Juzgado á manifestar que el Municipio acataba la sentencia y estaba dispuesto á cumplirla en el plazo fijado.

El Alcalde, ejecutor de los acuerdos del Ayuntamiento, hizo cumplir éste, comisionando para ello al Arquitecto Municipal. De ese modo manifestó el Alcalde su respeto á la ley y la conciencia de sus propios deberes, pues si se hubiese dado lugar á que el demandante acudiera al Juzgado para hacer

cumplir la sentencia, originándose por tales trámites nuevos gastos, la mayoría republicana hubiera seguramente deducido responsabilidades al Alcalde por su desidia.

Respecto á la consulta elevada por el Ayuntamiento á los letrados de Palma D. Ramón Obrador y D. Jerónimo Pou, sépase que se hizo en la misma forma acordada por el Ayuntamiento, siendo absolutamente falso que, como quiere suponer el diario republicano, el Alcalde de la formulara según tuvo por conveniente.

En prueba de ello nos proponemos copiar mañana el texto del primer acuerdo que tomó el Ayuntamiento para que se elevase consulta á los referidos letrados Sres. Obrador y Pou y el de la consulta formulada por el Alcalde, pudiendo así cotejar nuestros lectores la paridad de ambos documentos. De ellos se deduce también la ligereza de la mayoría republicana que, no satisfecha con haber hecho recaer sobre el Ayuntamiento dos sentencias condenatorias, pretende empeñar á éste en un pleito difícil y ruinoso con grave perjuicio de los intereses comunes.

Existe un letrado consultor del Ayuntamiento y acudir en consulta á Palma, prescindiendo de él, para asunto de tan poca importancia como un juicio verbal, redundaría en desprestigio del abogado del Municipio. ¿Qué se haría pues, mañana si se tratase de un asunto de alto vuelo? Seguramente no habría en España abogado á quien consultar.

Lo racional, lo prudente hubiera sido que, antes de meterse en pleitos dudosos y apelar sentencias, consultaran el asunto los concejales republicanos y se abstuviesen de originar gastos onerosos para el vecindario, á quien no interesa en lo mas mínimo dicho asunto, y tan solo vé en él una brecha de escape á los dineros del pueblo, que debería administrar mas celosamente la mayoría republicana.

## Teatro Principal

—«O»—

«LA BOHÉME»

Lectora: anoche te ví medio oculta en el fondo de tu palco. Te sorprendí momentos en que tu mano pasaba disimuladamente sobre tus bellos ojos. A ratos los velabas, haciéndote inexpugnable, detrás de tus gemelos inquietos.

A las veces componías, con esa fina nerviosidad tuya que á todos nos agrada, los desórdenes de tu peinado rebelde.

¿Por qué intentabas ocultarte? Mira: yo he visto á un recto magistrado, á un terrible crítico, á un distinguido periodista, á un paciente investigador de los misterios submarinos, miembro de no se cuantas Academias, ponerse graves y tomar muy en serio las tristezas de aquel amor de Mimí y de Rodolfo. No me atreveré á decir que lloraban como tú —no te dé vergüenza, mi buena amiga— porque eso ya sería indigno de ellos; pero te aseguro que no lo tomaban á broma.

¿Cómo tú, pues, mi buena amiga, flor delicada de espiritualidad, no has de conmoverte profundamente ante esa música sencilla y alada, que tiene la virtud misteriosa de entrarse por los sentidos adentro y acariciarnos á flor de corazón?

Tu eres ligera y un poco sentimental, no lo niegues, lectora. Y esa música de

pre digno, siempre intachable, siempre bueno y caritativo. Durante su larga práctica fué tan numerosa su clientela, que apenas hay familia en Barcelona, y aun muchas fuera de ella, que en alguna ocasión no recurriese á sus cuidados y á su reconocida suficiencia clínica.

Y esta prolongada calle de la Amargura, común á todos los médicos que como el doctor Sanllehy practican su carrera como un verdadero sacerdocio que no retrocede ante ningún sacrificio fué para él cien veces mas penosa por cuanto iba aumentada por su condición de apóstol de una nueva idea; de la Homeopatía.

Para darse exacta cuenta de lo que esto significaba, hay que retroceder con el pensamiento á sesenta años atrás, á la época en que el doctor Sanllehy se convirtió á la Homeopatía. En aquellos tiempos, de triste recordación, la lucha entre los partidarios de nuestro sistema y los de la antigua escuela era encarnizada, terrible, feroz; las polémicas, á fuerza de apasionamiento, descendían al rencor, al odio personal, al insulto; los calificativos mas denigrantes se cruzaban entre unos y otros, llegando el encono hasta el extremo de publicarse un folleto cuyo título, anunciado por las esquinas con letras de á palmo, era *Los pillos homeópatas*. En tal lucha, llevadas las cosas á este terreno, ser homeópata era tanto como ser considerado por sus compañeros como un charlatán sin conciencia, como un embaucador cínico, como un ser indigno, como un vil galeote. Se necesitaba pues, un verdadero valor, el mayor de todos, arrosar el desprecio de toda una clase, de los que ayer fueron sus compañeros de estudio, sus mejores amigos, para hacerse homeópata.

En medio de esta lucha, sereno, digno, tranquilo, fuerte en la fé de sus nuevas creencias, superior á todas las miserias, siempre correcto, siempre afable, cortés y noble, sin bajezas ni humillaciones, sin orgullo ni vanagloria, el doctor Sanllehy hizo su camino y con la contundente elocuencia de los hechos, cuando enfermos desahuciados, escribiendo y traduciendo obras, logró llegar al fin de su gloriosa carrera rodeado del respeto y la estimación de todos sin distinción.

Este solo hecho, el haber destruído el terrible antagonismo entre médicos alópatas y homeópatas, el haber llevado la paz y la concordia donde antes había solo guerra sin cuartel, le hacen digno de que su nombre pase á la posteridad y de que honremos unos y otros su memoria.

A todos recurrimos, pues; á los médicos por lo mucho y bueno que le debemos; á sus innumerables clientes que tan excelente recuerdo guardan de él; á los que sin ser unos ni otros, sean amantes de la justicia y tengan gusto en contribuir á realizar una obra de reparación, como lo es perpetuar la memoria de uno de los mas preclaros militantes de este campo de la Medicina en el que todo es trabajo, abnegación y sacrificio; á todos recurrimos para que den su óbolo grande ó pequeño, destinado á realizar el proyecto aprobado por nuestra Academia.—Por la Comisión.—El Presidente, J. DERCH Y MARSAL.

De la «Revista Homeopática» de Barcelona.

Puccini es tu música. Las aventuras de los bohemios de Mürger te interesan, porque son proporcionadas a tí y al concepto que, en veinte años de experiencia, te has ido tú formando del mundo y de sus cosas.

Aida y Selika, Vasco de Gama y Radamés, están dominados por pasiones, excesivamente violentas y extraordinarias, poco humanas. Mussetta y Mimi, Rodolfo y Marcello, en cambio, tienen sentimientos muy razonables, muy a tono con las pequeñas realidades del vivir cotidiano.

Rodolfo es celoso, pero no mata, y sabe perdonar el extravío pasajero. Marcello comprende que el amor es un lujo y que Mussetta no puede aceptarlo como artículo de primera necesidad.

Esta y Mimi profesan una verdadera simpatía al pintor y al poeta, pero no ignoran, sin embargo, que la constancia en amor, como la consecuencia en política, es cosa que a la larga resulta pesada y de muy mal gusto.

Y tal vez este es el punto esencial en que tú, mi buena amiga y lectora, coincidas con las *loretas* del Barrio Latino.

\*\*\*

Anoche el primer acto salió algo desigual, siendo únicamente muy aplaudido el dúo de tiple y tenor, que cantaron de un modo admirable la Srita. Ranz y el Sr. Lasierra.

El segundo acto, en el que se trata de reproducir la animación pintoresca de las noches del Barrio Latino a principios de siglo, no fué tampoco muy ajustado, pero debemos confesar que nunca, a causa quizás de las complicaciones y dificultades que tiene, hemos visto salir este acto como Dios manda. El concertante, magistralmente interpretado, mereció los honores de la repetición.

El tercero fué para las Srtas. Ranz y Aceña y los Sres. Lasierra y Romeu un verdadero y positivo triunfo, recibiendo muchos y calurosos aplausos en el cuarteto, que fué repetido, y siendo llamados por el público dos veces al palco escénico, en compañía del Mtro. Puig.

Pero, en nuestro concepto, donde culminaron todos fué en el cuarto acto, cuya escena última resultó de una verdad y un arte insuperables. Aplaudimos sinceramente la colocación final de las figuras que no podía ser mas acertada.

\*\*\*

La Srita. Ranz estuvo magnífica de expresión y de delicadeza en toda la obra, pero donde mas se nos reveló la gran artista de poderoso sentimiento que hay en ella fué en el cuarto acto.

Mimi llega enferma a casa de Rodolfo, turbando la alegría de los bohemios. Mimi se muere y recuerda con su amante el primer encuentro y las primeras dulzuras de su amor, profundo é infinito como el mar. Es esta una página de intensa emoción dramática y musical, que no puede escucharse friamente. En la hora suprema de la muerte Mimi tiene el último de sus caprichos, bien extraño por cierto: Mimi quiere un manguito. Y abrazada a él se muere con la misma suavidad con que ha vivido.

Todo esto nos lo supo expresar la Srita. Ranz con aita y prodigiosa inspiración.

La Srita. Aceña interpretó una *Mussetta* voluble y deliciosa, llena de gracia y de arte exquisito. Fué el pequeño demonio adorado de Marcello, que

le atormenta y le mimia, y lleva su alegría loca y un poco de cielo—tan próximo—á aquella buhardilla de Montmartre. Podemos asegurar que nunca se había desempeñado en nuestro escenario con tanto acierto la difícil parte de *Mussetta*.

El Sr. Lasierra, aunque en el *racconto* del primer acto estaba algo inseguro, en el resto de la obra consiguió dar mucha vida y sentimiento al personaje, especialmente en la escena última, donde tuvo momentos de superior artista.

El Sr. Romeu hizo el *Marcello* con esa maestría y seguridad que el público le reconoce y aplaude.

El Sr. Calvo nos demostró una vez mas que domina de un modo perfecto las tablas, encarnando admirablemente la figura de Colline y diciendo con mucha justeza y corrección. Cantó muy bien la *vechia cimarra*, que se vió obligado á repetir.

Muy bien los Sres. Bugatto y Cajal.

La orquesta cumplió debidamente en los dos últimos actos, aunque nos pareció hallarla poco afinada.

En resumen: media «Bohème» aceptable y magnífica la otra media.

A los aplausos que recibieron anoche todos los artistas y el Mtro. Puig, unimos hoy el nuestro.

FIDELIUS.

\*\*\*

NOTA.—Sabemos que la Empresa de este teatro ha contratado á una nueva contralto, por haberle convenido á la Sra. Gils desempeñar el trabajo de tiple, en el que es ventajosamente conocida por nuestro público, que en temporadas anteriores la premió con su aplauso.

## Cartera de Mahón

Varias distinguidas personalidades han telegrafiado al Sr. Maura, Presidente del Consejo de Ministros, felicitándole por el brillante y patriótico discurso pronunciado en el Congreso.

También ha sido felicitado el Sr. Morret, Jefe del partido liberal, por sus levantadas frases de patriotismo.

La Junta del «Círculo Monárquico» participa á los socios de dicho Círculo que el número del billete de la lotería de Navidad, que dicha sociedad juega es el

22.612

Las participaciones que no se hayan recogido el día 4 del próximo diciembre, se repartirán á las 9 de la noche de dicho día, á prorrato entre los socios presentes.

Han sido destinados á la comandancia de artillería de Menorca los primeros tenientes D. Roberto Pin y Latour y D. Luis García y San Miguel, pasando el de igual graduación D. Camilo Llorca y Cubells á la de Barcelona.

La sociedad Lloyd Sabando, establecida en Génova, el martes inauguró una línea directa postal entre aquel puerto y Buenos Aires, haciendo escala en Barcelona, en donde fondeó ante ayer, el nuevo vapor «Tomaso di Savoia», de 14.000 toneladas de desplazamiento, 450 piés ingleses de eslora, 55 de manga y 27'10 de puntal y una velocidad de 18 millas por hora, componiendo su dotación 190 individuos.

En su primer viage conduce 51 pasajeros de primera, 66 de segunda y 995 de tercera. Total, 1.112 pasajeros.

Venciendo en 1.º de enero de 1908 el cupón número 25, de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1900, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta, la Dirección general, en virtud de la autorización que se le ha concedido por Real orden de 19 de febrero de 1903, ha acordado que desde el día 1.º de diciembre próximo se re-

ciban por esta Delegación, sin limitación del tiempo, los de las referidas deudas del 4 por 100 interior y las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia é instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia observándose para la presentación las mismas reglas que las establecidas para anteriores vencimientos.

A las 5 de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Menorquín», procedente de Palma, habiendo salido esta tarde en viaje directo para Barcelona.

En dicho buque ha llegado un capitán de la guardia civil á pasar la revista reglamentaria.

En el Centro de «Ilustración y Beneficencia» de Villa-Carlos se celebrará el próximo domingo por la noche una escogida función dramática por varios aficionados de dicho Centro.

Mañana termina el plazo voluntario para el pago de la contribución correspondiente á este último trimestre. Los que deseen no incurrir en los recargos que afectan á los morosos deben apresurarse á satisfacer sus respectivas cuotas.

La humedad reinante estos días y que moja nuestras calles, las convierte en resbaladizas, siendo muchas las caídas que sufren los transeuntes, sobre todo al bajar las cuestas.

Recordamos á los reservistas que mañana termina el plazo de presentación anual, y si no quieren incurrir en responsabilidad, pueden pasar por las oficinas del Regimiento de Infantería de Mahón n.º 63, calle de San Roque, á cumplir dicho requisito.

AVISO.—Se desea saber el paradero de los hermanos Conrado, Amparo y María Dolores Barranchina y Cordobés, naturales de la isla de Cuba, poblado de Fray Benito, hijos de D. Baldomero, que tuvieron su residencia en Mahón, para enterarles de una herencia que les pertenece.

Para informes, calle de S. Jaime, número 6, Villa-Carlos.

Pasajeros llegados esta mañana de Palma en el vapor-correo «Menorquín»:

D. Luis García Ruiz y señora; Luis Gamboa; Domingo Díaz; un capitán; Manuela Lopez; Julián Ticoulat; José Rosés; Ildefonso Casanovas; Ernesto Maas; Eduardo Manuel; Emilio Botía; un guardia; un guardia y esposa; Antonia Noguera; Bárbara Vives; Mateo Collé hijo; José Becerro, y Rafael Bonín y esposa.—Total, 22.

\*\*\*

Pasajeros salidos esta tarde para Barcelona á bordo del mismo buque:

D. Francisco Oliveas; Juana Jimenez; Elvira Seguí; Antonio Borrell; Pedro Aliaga; Juan Cot; Miguel Ferragut; Francisco de P. Campmajo; Juan Ramon; Un comandante Sra. y 6 hijos; 15 Individuos de tropa; 3 corrigendos; Pedro Roca; Catalina Cardona; Antonio Mercadal; Juan Palmero; Rafael Fumador; Pedro Pons; Bartolome Caules.—Total 42.

## GASINO LA UNIÓN

### PLATO DEL DIA

Sábado: Tortilla al ron.

## CULTOS

Santo de hoy—Stos. Saturnino, Demetrio, Andrés é Iluminada virgen.

Santo de mañana.—Santos Andrés apostol, Constanancio, Justina y Maura.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de Lourdes en el Carmen.

Mañana termina la devoción del mes en sufragio de las benditas almas del Purgatorio; en Sta. María á las 5 y media Misa y Comunión general y luego ofrecimiento de todos los cultos celebrados.

En S. Francisco de Asís los mismos cultos á las 7 y media y en el Sagrado

Corazón á las 6 y media, terminándose los santos sufragios por la noche con notable solemnidad.

En S. José á las 6 y media de la noche se dará fin al jubileo circular de las Cuarenta-Horas con solemne tantum ergo y bendición con el Stmo. Sacramento.

En el Carmen Misa, Estación, Letanías á las 7 y media con el Señor de manifieslo. Por la noche visita y Salve á la Virgen.

## Nuestros telegramas

Congreso.—Senado

Palma 29.—10'30.

En el Congreso sigue la discusión sobre el proyecto de reformas en Marina. Son desechadas varias enmiendas, así como son tenidas en consideración otras.

En el Senado continúa la discusión sobre presupuestos, los cuales son combatidos por el señor D. Tirso Rodríguez, ex ministro de Hacienda liberal.

Opinión de «El Mundo».—Aproximación liberal

Palma 29.—10'40.

El periódico «El Mundo» cree en la posibilidad de una crisis ministerial, á pesar del gran éxito obtenido ayer por el incomparable discurso del Sr. Maura.

En el caso de producirse la crisis, saldrán del Gabinete la mayor parte de los Ministros.

Se opina facilísima la aproximación de los liberales y demócratas, después de las declaraciones de ayer del Sr. Canalejas.

Opinión del «Standart»

Palma 29.—13'15.

El acreditado periódico londinense el «Standart» considera que la reorganización de la Escuadra española abre un capítulo de consideración internacional á nuestra patria, permitiéndole recuperar el puesto que le corresponde ocupar entre las naciones.

Marruecos

Palma 29.—13'25.

Comunican de Orán que ha tenido lugar un gran combate entre las fuerzas imperiales y los rebeldes en las orillas del Kin.

Ignóranse detalles.

Artículo de «El Globo»

Palma 29.—14'00.

El diario madrileño «El Globo» dice que los liberales y republicanos se han puesto de acuerdo, para montar guardias de vigilancia en el Congreso, á fin de evitar que los diputados solidarios puedan sorprender la mesa de la Cámara con alguna proposición inesperada, pues dadas sus declaraciones en la sesión del miércoles y la actitud de protesta adoptada por estos, es de presumir intenten la realización de algún proyecto, que á causa de estar prevenidos, pudiera prevalecer.

PALMER.

